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Belka wieloprzęsłowa na podporach sprężystych (dok.). — Instalacye elektryczne na wysta-
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ce w Zurychu.— Nowe książki.— Sprawozdania z posiedzeń stowarzyszeń, technicznych: Sekcya
techniczna warszawska. Posiedzenia z d. 24 listopada i 1 grudnia r. b. — Sekcya chemiczna
warszawska. Posiedzenie z d. 5 grudnia r. b — Sekcya hutniczo-górnicza.— Przegląd wynal,
ulepsz, i celn. robót: Przyrząd Cohnfeld'a.—Zmiana obsadzenia stempli w dupleksach i dziu-
rotłoczniach. — Kronika bieżąca: Ogłoszenie konkursu. — Nowa fabryka parowozów w Eo-
syi.—Polskie słownictwo techniczne.— Wiadomości z biura patentowego Kazimierza Ossow-
skiego w Berlinie: Przyrząd i sposób zachowania pokarmów spożywczych w stanie ciepłym.

Belka wieloprzęsłowa na podporach sprężystych.
OBLICZYŁ

H. Czopowski, inżynier.

(Dokończenie, — por. Nr. 11, str. 296).

Kąt ten można obliczyć z figury geometrycznej (rys. 3).
Linia ABC oznacza położenie punktów oporu przed obciążeniem, linia zaś

łamana A'B' C oznacza położenie belki po obciążeniu i deformacyi podpór;
z geometrycznego stosunku widocznem jest, iż:

A/iju_i—ÓJu . A7ijw-i — A7h-+2
Y 3 ~ h ' h

lub też inaczej:
A7

T i ! \h h+il h

Jasnem więc będzie, iż dla belki ciągłej na podporach sprężystych będzie:

<Pl + ?2 + ^3 = 0 . . . . . . • • (10).
W ten sposób zadanie moje jest rozwiązane, pozostają obecnie tylko alge-

braiczne podstawienia; w tym celu powrócę do poprzednich równań. Z równa-
nia (7) i (5) otrzymamy:

<Pl ~ Jo IiE
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biorąc dalej pod uwagę równanie (3) i przyjąwszy, iż Ik i Ek są wartości stałe dla
danego przęsła:

wypełniwszy wskazane działania:

T = TT? ' W kjo

tą samą drogą można otrzymać:

4[4
LO

Kys. 3.

(l 2)

W równaniu (9): A fa == Ak. ct.k

=» Ah+2 ' O-k+2 •

Siła oporowa składa się z siły poprzecznej, występującej w przekroju
po lewej stronie danego oporu i z siły poprzecznej z prawej strony tegoż oporu;
siła więc oporowa w oporze k + 1 będzie równą jak następuje:

Aic+i — — Axk==ik -j- A(xk+i)=o (13),
podług znanych formuł:

•o-xt=Xk —

mając na uwadze równanie (3) i wypełniwszy wskazane działanie, otrzymamy:

(14),
tak samo:

%
)

Mk+2
==o . . . . (15),
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podstawiwszy te ilości w (13):

w ten sam sposób otrzymać można:

4

2 4+2/ 4+2

Zapomocą tych trzech równań — (16), (17) i (18) — obliczymy wartości
A727c, AAft+i, A/i i+a, które, podstawiwszy w (9), otrzymamy wartość kąta cp3. W ten
sposób, wspólnie z równaniami (11) i (12), możemy sumę kątów <p, + «pa -f cp3=O,
wyrazić przez momenty, równanie to będzie dla nas ostatecznem i posiada formę
następującą:

t F ^+i «t+i /1 , 1 \ / Kft+2 / 1 . -1 \1
' L 6 Ij+i £ t + 1 ?*+1' \ Z7c 4+ 1 j lk+1' \lk+2 li+1}\

c

h , 4+i . /1 . 1 \2 . â  a i + 2"l
d i B \4 4 / 42 4+i 2J

gdzie

r_A_ aw /] . x \ n i , i n ,
LoiŁiiA- 4 \4 4+i/ 4 \4 4+1/J

J ^ + STCfc + Stj = 0,

+ 7 r »
4+liit+l^+l

J 0

• Przykład. Obliczyć moment dla środkowej, podpory belki dwuprzęsłowej,
której krańcowe podpory są stałe i końce jej leżą swobodnie, środkową zaś pod-
porę przyjmuje się sprężystą:

Ponieważ równanie wyżej wyprowadzone składa się z pięciu momentów,
w zadaniu zaś nasżem obecnem jest tylko trzy, z których dwa krańcowe równają
się zeru, wyobraźmy więc sobie belkę o pięciu podporach, z których dwie krań-
cowe posiadają rozpiętość = 0. Z załączonego rysunku łatwo wyczytać, iż:

M:, = M$ = Mi = M& = 0; \ = \ = 0; a2 = a4 = 0, '

czyniąc w nasżem równaniu k = 2, otrzymamy:
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f
©T2 = - 0 - 0 + (A3) . a3 ( y 4- ~ ) ,

przyjąwszy, iż belka obciążoną jest równomiernie (przez p jednostek ciężaru na
jedną"bieżącą jednostkę) i że Z2 == Z3 = Z; / 2 = I 3 = I ; E% = E3 = ^ , łatwo
otrzymamy:

7)1/ I X\
ponieważ (iH4) = ^ 1 7- , więc:

ponieważ (A3) = pl, podstawiając:

M.=*
48a _8Z " r '

Z2 + IE
przyjmując a = 0, otrzymamy:

M-~-~

lub a = oo, otrzymamy:

M=-.p.

W pierwszym wypadku M jest momentem dla belki dwuprzęsłowej o sta-
łych podporach, w drugim oznacza moment w środku belki o rozpiętości 2 Z, mię-
dzy temi wartościami znajdują się wszystkie pośrednie dla belki na podporze
sprężystej.

w Warszawie.

(Dokończenie, — por. Nr. 11, str. 296).

III. Linia.
Linia, łącząca stacyę pierwotną ze stacyą transformatorów, poprowadzoną

została ponad dachem posesyi Sussmana przez ulicę Polną na terytoryum towa-
rzystwa wyścigów konnych, które z uprzejmością zezwoliło na stawianie słupów
na swoim gruncie, przez co nietylko zmniejszoną została dostępność linii, ale


